



最美宁波人

治安队长当起语文辅导老师

9年多时间已义务教过一千多名孩子

□记者 陈烨

“北仑小港街道朱田治安队长”这个职务，沈亚国当了16年。不过从9年前开始，他“不务正业”地做起了语文老师，利用晚上和周末时间，义务辅导村里外来务工人员的孩子写作。2009年开始，他又带头开办了“阳光课堂”，在寒暑假为孩子提供义务辅导。他是孩子眼中的“好老师”，是村民心中的“大好人”，今年10月，他登上了“宁波好人”榜。

► 沈亚国正在辅导学生写作。
受访者供图



几乎每个周末都在义务辅导

上周五下午，记者与他联系时，他刚琢磨出晚上要给孩子布置的写作题。“参与辅导的孩子最小的才小学二年级，大一些的都上初中了。孩子的层次不同，写作题也得有难易，每周起码得想两个。”沈亚国说，从2006年开始，他每周五晚上和周六上午的时间都给了这些孩子，辅导课几乎从未落下，能坚持到现在，他说自己也没想到。可这样的坚持，最初只是源于一句玩笑话。

说起第一个学生，沈亚国坦言“是个巧合”。2006年的一天，他与徒弟走访来到村里一姓秦的外来务工者家中。在了解家庭情况时，老秦无意中提起孩子的语文成绩太差。沈亚国的徒弟一听，脱口而出说：“我师父以前当过信息报道员，是个写作高手，你让孩子来拜师吧！”沈亚国也顺水推舟，“行，你要是不嫌弃，就让孩子来我这里。”

本以为是句玩笑话，过了几天，老秦还真把孩子送上门。话都说出口了，沈亚国就“兼职”当起了语文老师。慢慢地，村里不少家长听说此事，陆续把孩子送来学习。沈亚国收的学生越来越多，村里也很支持，特地腾出一间会议室供他使用。

“这9年来，辅导的学生太多了，有大概1000多名孩子。我给他们每个人建立了档案，档案里记录了基本信息、学习表现等，方便给自己和学生家长参考。”沈亚国说，有很多孩子考上高中或大学后，都会把档案要回去留作纪念。

“阳光课堂”很受家长们欢迎

“既然教了，就要对学生负责。我对他们很严格，不仅仅是辅导写作，还会灌输一些安全教育理念，我也不允许他们去网吧玩。”沈亚国告诉记者，许多家长忙于工作，疏于对孩子的管教，容易让孩子沾染到一些不良习气，尤其是在寒暑假这个学习空档期。考虑到这点，沈亚国在2009年开办了“阳光课堂”，村里的退休教师、退休干部、志愿

者以及社区工作人员都成了这里的老师。

“阳光课堂”受到了村民和本村外来务工人员的欢迎，第一堂课就来了70多个学生。此后的每年寒暑假，孩子们都在这里学习写作、英语、数学，甚至科普知识、文明礼仪、安全知识等。除了“阳光课堂”，每周的写作辅导课，他也没有落下。

每周五，小学生下午三点后就过来，初中生要到五六点才来，沈亚国的时间就配合着这些学生的放学时间，从下午四点忙到晚上七八点，这期间经常顾不上吃饭。有些学生基础差，周末还得给他们开小灶。“平时要批改学生作文，熬到半夜12点是常有的事。一些学生写作能力非常差，但经过长时间的辅导，看到他们作文本上的红叉越来越少，我就会觉得付出有价值。”

乐于助人的事迹不胜枚举

沈亚国今年62岁了，他在年过半百时开始坚持这样一份“事业”，对他来说，很不容易。“教导有方，浪子回头”、“授业解惑，无私奉献”……以前在沈亚国的办公室里，挂满了村民送来的锦旗。“很多锦旗都被我收起来了，我做的是我应该做的事，但他们的心意我记下了。”

沈亚国的心是热的，但这份热度并不只是给孩子温暖。作为治安队长，他尽职尽责，遇到他人求助，必伸援手。帮助走失的老人，冲进起火厨房关掉煤气灶，护送转学迷路的学生回家，为路边一位休克的男子急救……他乐于助人的事迹，不胜枚举。

在村民心中，沈亚国是值得依靠的大好人，可在家人眼里，他是一个无法共享天伦的大忙人。“我一直觉得对不起家人，尤其是孙子。孙子才上小学一年级，可很多时候我没有时间陪他。”沈亚国说，家人每个星期都会来看望他，但常常只能看到他忙碌的背影。有一次给孙子打电话，孙子说很无聊的时候，他心里酸酸的，但又说不出“爷爷陪你”这句话。

这份“事业”打算再干多久？沈亚国说，只要有精力，就一直干下去。

爱心薪火相传

“文明志愿者公益行” 第二场活动走进宁海

本报讯（记者 吴震宁 通讯员 张慧慧文/摄）前天下午，宁波晚报“文明志愿者公益行”第二场活动走进宁海，在宁海萤火虫志愿者服务队的队长任永娣的带领下，宁海前童中心小学75位小学生首次加入了志愿服务行动，在活动现场，也有首次来参加公益演出的志愿者。爱心正在薪火相传。

前童中心小学404班的陈唯好，提前一周找了几十块石头，用水粉在上面作画，而且还扎了10多个头花。前天在现场，陈唯好就和其他的小朋友一起，跟萤火虫志愿者服务队的志愿者叔叔阿姨们，把自己亲手做的手工艺品捐了出来。“做这些手工艺品占去了我一周的玩耍时间，但一想到能够去帮助别人，我就觉得很高兴。”陈唯好笑着说。

在前天的活动中，还来了一位特殊才艺表演志愿者，腹语爱好者李宁。他来自河北廊坊，是第一次参加类似的公益演出。不过，他是“文明志愿者公益行”活动的元老级志愿者、腹语大师德利的徒弟。

“很早就听说师傅非常支持这样的公益活动，只要有时间，他就会去各地参加演出，这次虽然他没有时间，但是我来了也一样。”李宁告诉记者。

上周，德利跟他说起有这么个公益演出的机会，他自己实在抽不出时间，非常遗憾。李宁就表示要代替师傅来做表演志愿者，他为了这场演出一大早就从慈溪坐车来到宁海，还做了充分的准备工作，道具、礼物整整背来两大包。

李宁在台上幽默大气的表演，吸引了众多小朋友的围观和追捧。“这次我算是代表师傅来参加活动的，希望以后能多参加这样有意义的公益活动。”

除了他们之外，在前天的演出中，宁海本地的前童中心小学腰鼓队、星光大道舞蹈艺术中心、太平洋寿险宁波宁海支公司也都纷纷派出了才艺志愿者，和江北丫丫舞舞蹈工作室及歌声嘹亮工作室的志愿者们一同登台，用炫丽的歌舞器乐一展风采。



前童中心小学腰鼓队小志愿者在表演。



□记者 边城雨 通讯员 范奕齐 朱娇娇

如今，垃圾分类对我市居民来说，已经不是一个新鲜的名词，正在逐步成为家庭生活的一部分。昨天记者从市城管生活垃圾分类管理中心了解到，截止今年10月底，我市约28个街道343个小区19.19万户居民家庭参与了垃圾分类，1007家机关事业单位、国有企业以及106所中小学校等推广了垃圾分类工作，城区生活垃圾分类收集覆盖面达54%。市民们在不断探索垃圾分类的“新花样”，让垃圾分类成为一种新风尚。

今年9月在江东日月星城社区开展的垃圾分类大型文艺晚会让大家眼前一亮，一改以往“统筹”模式，不仅晚会资金来自众筹，还在现场筹得我市第一笔社区垃圾分类公益基金。

这场大型文艺晚会短短几天时间就募集了1.2万元

垃圾分类宣传翻出“新花样”

筹办资金。从场地布置、舞台搭建、服装租赁、节目编排等，社会团体及社区居民都分工有序、亲力亲为。晚会现场，还成立了宁波市第一个社区垃圾分类志愿服务基金——“宁波社区垃圾分类志愿者服务基金”，并募得公益基金2610元。这些公益基金用于激励社区垃圾分类优秀示范户及购买垃圾分类志愿者服务工具。

近日，鄞州城管在鄞州新城区7条道路48个公交候车亭投放垃圾分类公益广告。鄞州区城管局垃圾分类办负责人告诉记者，为了让更多居民了解垃圾分类至关重要。此次在公交候车亭投放公益广告也是扩大居民知晓率、参与率的重要手段。每张广告海报设计一类垃圾，设置在每个公交候车亭的小站牌，海报正面都印上垃圾分类的宣传标语，让市民在无形中接收到垃圾分类知识，营造了垃圾分类的良好氛围。

据悉，今年鄞州区城管局还组织开展一系列垃圾减量

分类公益宣传活动。今年9月，城管局还专门自制垃圾分类微电影，在城乡公交和东方巴士等1900多辆公交车上滚动播放，在鄞州日报的星期五周刊上开设“垃圾分类工作”栏目，在微信、微博上发起“跟着垃圾去旅行”、“垃圾分类知识有奖竞赛”等活动。同时，通过进社区讲课、分发宣传资料、赠送宣传物件、布置展板海报、入户指导等方式，使垃圾分类成为广大居民的自觉行动，今年已累计开展各类主题活动40余次，分发各类宣传资料、海报等近6万份。

市城管局市容环卫处处长余宁告诉记者，我市目前正在积极开展“垃圾去哪儿了”公益考察项目，通过政府引导、企业注资的模式，积极推动垃圾分类事业的发展。截至目前，共组织28个批次1500余名市民参观垃圾处置场所。此外，社会各界也正以各自的方式参与到垃圾分类中来，志愿者自发参与其中，摄影爱好者拍摄垃圾分类公益宣传片等等，使得垃圾分类逐渐变成大家的事。